

Много лет назад мой дед трудился в пимокатном цехе. Там, наравне со зрячими катили пимы и инвалиды по зрению, причем управлялись с этим делом ничуть не хуже. Старожилы Ольховки, в ту пору еще районного центра, наверняка помнят этот цех. Но вряд ли у кого-то сохранилось в памяти, что в селе в 30—40-е годы был свой, районный отдел Всероссийского общества слепых, основной целью которого являлось рациональное трудоустройство незрячих.

Такие же отделы существовали в Курганском, Введенском, Чашинском, Шадринском, Каргапольском и Куртамышском районах. В 1943 году, в связи с образованием Курганской области, все они были выделены из Челябинского облотдела ВОС и переданы Курганскому. С 1 января того года и ведет свой отчет областное правление знаменитого и богатого ныне общества, награжденного орденом Трудовой Красного Знамени за приобщение инвалидов по зрению к общественно-полезной трудовой деятельности.

Как в те дальние годы, так и теперь основная задача этой организации — помочь слепым людям найти свое место в жизни, не дать им отчаяться и замкнуться в себе. К сожалению, инвалидов по зрению у нас в области немало. Только

состоящих на учете в ВОС — 1922 человека. А сколько еще «невъявленных», ушедших на пенсию по возрасту, а фактически — инвалидов по зрению — живут, и не подозревая, быть может, о существовании «своего» общества?

Между тем эта организация имеет сегодня большие возможности для оказания помо-

Члены ВОС пользуются правом на бесплатный проезд в городском и пригородном транспорте. А когда они отправляются в Москву, в другие города к специалистам по глазным болезням — областное правление оплачивает расходы на дорогу. Кстати, здесь, в облправлении общества, можно получить и направле-

ние свое производственное объединение «Автоузел», куда входят два предприятия: в Кургане и Шадринске. На этих предприятиях созданы специальные условия для работы слепых. 120 инвалидов по зрению трудятся на государственных предприятиях и в организациях, 55 — в колхозах и совхозах области. Около че-

канты получают эти профессии инвалиды по зрению также помогает общество), ученые, люди с высшим образованием, а также люди, отдавшие долгие годы жизни работе в системе ВОС. Это заслуженный работник соцобеспечения, бывший председатель областного правления Нина Григорьевна Ирикова. Много лет

нем рассказывали мне еще об одной, довольно необычной форме работы с членами общества. Это так называемые «Вечера портретов». Весь вечер посвящен истории жизни одного из ветеранов ВОС. О нем говорят друзья, коллеги, люди, которые сталкивались с

Светланы Егоровны Золотых. Председатель клуба — Павел Семенович Шелементьев, инвалид по зрению, мужественный человек, много лет отдавший работе с художественной самодельностью. Членам клуба интересно друг с другом. К каждому заседанию они тщательно готовятся, поэтому каждое из них становится настоящим событием. Они так определяют свою программу: повышать эстетический уровень, воспитывать культурное общение, знать и любить книги.

Трудно переоценить значение этой работы. Ведь кроме возможности трудиться на производстве или на дому слепые и слабовидящие люди остро нуждаются в общении и участии. Клуб «Память» эту задачу решает успешно, и число его членов наверняка будет расти.

Многое делается для того, чтобы незрячие люди жили насыщенной жизнью. У областного отделения ВОС есть свои учебно-курсовые комбинаты, где слепые люди получают среднее образование, а также школа-интернат для слепых и слабовидящих детей (в Шадринске). Слепые спортсмены области принимают участие в республиканских соревнованиях по различным видам спорта,

проводимых среди инвалидов по зрению. Большое внимание работники областного и районных правлений ВОС уделяют работе с семьями членов общества, проявляют конкретную заботу об их детях.

Что и говорить, богатейший, ценный опыт имеет эта организация, отметившая недавно 60-летний юбилей. Естественно, есть чему поучиться у нее «младшему брату» — созданному год назад Всероссийскому обществу инвалидов.

Но вся деятельность штатных работников ВОС, какой бы активной она ни была, все же никогда не заменит слепым людям того, чего они лишены — возможности видеть...

Да, утрата зрения — невосполнимая утрата. Сделать жизнь инвалидов по зрению более светлой — святая обязанность работников ВОС. Здесь ведь не каждый сможет работать, а только тот, кто обладает великими добротой и терпением. Есть в области люди, отдавшие этой деятельности долгие годы жизни. Спасибо им за то, что они честно выполняют этот добровольно взятый на себя долг.

С. КИРСАНОВА.

Избавиться от одиночества

помогает инвалидам по зрению Всероссийское общество слепых

щи слепым и слабовидящим людям. Малообеспеченным членам ВОС ежегодно оказывается материальная помощь. Все инвалиды по зрению закреплены за магазинами для получения продуктов на льготных условиях. Каждый год более двухсот членов общества получают путевки на курорты ВОС (их в республике три: в Геленджике, в Пятигорске и в Подмосковье) или же в местные санатории и дома отдыха. Для восстановления трудоспособности инвалидов по зрению направляются в специальные школы, действующие в г. Бийске и г. Волоколамске.

на консультацию к врачу в другой город.

Как видим, минувшие годы не прошли даром для общества. Слепые люди своим трудом создали крепкую материальную базу. Кстати, с 1951 года ВОС прекратило брать средства у государства, стало рентабельным. Сегодня на его счету (и областное правление здесь не исключение) есть деньги и на «расходы на милосердие», о которых говорилось выше, и на долевое участие в строительстве жилья, и на многое другое.

Как и где зарабатываются деньги? Областное правление

тырехсот человек заняты сильным трудом в своих личных подсобных хозяйствах, на приусадебных участках, обеспечивая себя и свои семьи сельскохозяйственными продуктами. Многие из них сдают излишки молока, мяса и овощей государству.

Трудятся слепые люди, как правило, на совесть, обретая в работе смысл жизни. Некоторые из них выполняют очень тонкую, квалифицированную работу, даже собирают детали для радиоприемников, магнитофонов и телевизоров. Среди членов ВОС в нашей области есть массажисты, музы-

работает преподавателем в Курганском пединституте Петр Борисович Загузин; давно преподает в Курганском У КП Антонина Павловна Полещук.

Много внимания уделяется областным правлением ВОС (возглавляет его Иван Васильевич Игнатенко) организации досуга инвалидов по зрению. Лекции, дискуссии, беседы, громкая читка книг, концерты художественной самодеятельности регулярно проводятся в первичных организациях. Пользуются популярностью выставки творчества членов ВОС. Работники областного правления с воодушевлени-

ем «юбиляром» в трудных жизненных ситуациях. По свидетельству очевидцев, это очень теплые вечера, надолго запоминающиеся всем присутствующим и дающие незаменное ощущение людского братства.

Не дать слепому человеку замкнуться в тесных рамках одиночества — такую задачу ставит перед собой и литературно-музыкальный клуб «Память», созданный два года назад при областной библиотеке имени Короленко по инициативе ее работников, и в первую очередь — заведующей,

«СОВЕТСКОЕ ЗАУРАЛЬЕ»
г. Курган
28 ИЮН 1989